



2022年8月9日 星期二 责编/朱嘉林 美编/张 静 校对/谢红兰 版式/欧阳梅

以生命守护生命 用仁心践行初心

市第三人民医院奋力谱写衡阳公共卫生事业高质量发展新篇章

■衡阳日报全媒体记者 朱嘉林

“戴好口罩，请扫一扫场所码、行程码……”7月中旬的正午，烈日炎炎下，几位穿着红马甲的志愿者站在衡阳市第三人民医院的正门口，他们汗如雨下，仍旧坚持核实每一位入院患者及其家属的信息。

这是该院严格把好疫情防控工作“入口关”的缩影之一。作为我市新冠肺炎确诊病例定点收治医院，衡阳市第三人民医院担负着全市新冠肺炎疫情防控重任：发生疫情时，医院一批又一批的医护人员临危受命，坚守岗位，全力以赴开展新冠肺炎确诊患者的医疗救治工作；疫情常态化时期，医院严防死守，确保院内医患安全与健康；在兄弟城市出现疫情时，检验队伍派出核酸检测人员逆行出征、奋勇向前，援助其他城市……

为了守护人民群众的健康，该院在市委、市政府的正确领导下，全员、全力、全心投入到公共卫生和人民健康的事业中。多年来，他们不畏困难、不惧风险，与肺结核、艾滋病等传染病作战，延续了患者的生命，也守护了群众的公共卫生健康防线。他们以生命守护群众生命，用仁心践行医者初心，奋力谱写了我市公共卫生事业高质量发展新篇章。

1 聚焦疫情防控，撑起安全健康保护伞

疫情是一场大“考”，考的不仅是快速、精准、有效的疫情防控屏障，也是做好疫情防控并保障正常医疗服务的能力。在这张考卷上，衡阳市第三人民医院在市委、市政府及市卫健委的坚强领导下，交出了一份满分答卷。

2020年疫情发生以来，衡阳市第三人民医院被确定为我市新冠肺炎确诊病例定点收治医院，此后，医院始终将疫情防控作为公共卫生健康工作的头等大事，持续巩固来之不易的防控成果，切实保障人民群众生命安全和身体健康。为了提高防范意识和应急处置能力，医院做好了全面预案，定期召开疫情防控调度会。医院党委行政领导统筹调度，每日带队督查，他们身先士卒、靠前指挥，以演促练、以练代战，每个季度组织一次新冠肺炎疫情防控实战应急演练，及时发现问题、分析问题、解决问题，防患于未然，做好常态化疫情防控工作。同时，医院建立了一支“召之即来、来之能战”的应急医疗救治梯队，确保隔离病房随时启动，沉着有序地应战突然发生的疫情。

今年3月，我市出现新一轮疫情，该院各职能部门和临床科室默契配合，有条不紊地开展诊治工作，派出5名医生及几十位护士轮流进入隔离病房，积极参与到患者诊治一线工作。他们不畏生死，不计报酬，严阵以待，按照“一患一团队”“一人一

方案”“一天一会诊”的救治原则，根据患者病情动态评估，及时优化调整方案，全力开展新冠肺炎患者医疗救治工作。最终，成功救治了5位新冠肺炎患者与1位无症状感染者，同时，完成4位密切接触者的医学隔离观察工作，实现了病人零死亡，医务人员零感染。

“疫情在前，我们在前，疫情不退，我们不退！”这是该院“勇士”们面对疫情的铮铮誓言，也是他们坚守隔离病区的真实写照。隔离病区的工作远比他们想象中辛苦，由于穿着厚重的防护服，戴着口罩、眼罩、面屏、手套，不仅行动不便，听觉、视觉的灵敏度都会下降，医生对患者开展治疗比普通病房困难了许多。连续数个小时全副武装与病毒作战成为家常便饭，为了避免脱下防护服，医护人员常常一整天都喝不了几口水，防护服穿久了会胸闷难耐，呼吸困难，护目镜也变得起雾滴水，就连平时很简单的写病历都变得很费劲。

针孔大的窟窿，也能透过斗大的风。为杜绝任何一个微小漏洞，加强院感防控措施，严防医务人员和院内交叉感染，医院党委高度重视院感工作，从硬件建设、流程优化到人员培训，医院疫情防控领导小组事无巨细地落实到位，并严格按照最高防控标准持续完善，为此次打赢疫情防控阻击战打下了坚实的基础。最终，交出了此次救治的满分答卷。

医护人员冲锋在前，检验人员则是默默地在背后与病毒正面交锋，精准排查，向疫情防控提供第一手情报，也为人民健康筑造了一道坚实的防线。2020年疫情发生以后，该院检验科成立了新冠肺炎核酸检测小组，目前已完成了8.4万余人次核酸检测，室间质控合格。今年以来，团队平均每日核酸检测量277余人次、血常规125余人次、生化免疫233余人次、微生物114余人次。这些数字背后，彰显了市第三人民医院检验人不惧风险、坚守岗位的医者担当。

该院不仅守好了衡阳的本土战场，也为兄弟城市的抗疫贡献了力量。在张家界、怀化、娄底突发疫情时，该院都派出了检验医师逆行出征，参与其他城市核酸检测工作。

门诊严防人员扎堆、病房严格管理、规范陪护探视人员筛选、单间隔离病房进行特殊救治……如今，该院仍旧紧绷疫情防控之弦不松懈，紧抓各项防控工作不放松，以实际行动履责尽责，以为民初心坚守岗位。他们将人民群众的生命安全放在首位，以高度的政治觉悟和社会责任感，做到防控、接诊两不误，用使命和责任标注了力量与速度的新高度，在这场没有硝烟的疫情防控阻击战中书写了浓墨重彩的一笔，为人民群众撑起了安全健康的保护伞。

2 聚焦强基固本，治病救人更疗心

医疗工作是医院的基础，也是医院高质量发展的根本与保障。近年来，衡阳市第三人民医院始终以“省标”和“三好一满意”为标准，落实《衡阳市卫生健康行业作风整治专项行动实施方案》，切实把“以病人为中心”作为保障医疗安全相关工作的出发点和落脚点。医院医师、医德、医风良好，未发生一起医疗责任事故。

为深化公立医院改革，医院持续

加大医疗、医保、医药联动改革力度，该院已取消药品加成，所有药品实行零差率销售，同时每月对质子泵抑制剂等高价药品进行监控。

在临床药事上持续加大管理力度，保证临床供应药品质量安全、货源稳定。召开药事会、修订药事委员会章程及流程，引进临床必需的治疗用药、落实处方点评制度及抗生素基本情况上报制度、对各临床科室抗生素使用情况进行监测……该院积极

发挥临床药事管理委员会监督管理作用，抗生素使用DDD值平均为40.7。同时，自查药品有效期，注重药品在库养护，药品报损率不断降低，账物相符率超99%；每周收集药品不良反应信息，并及时上报，发现不良反应较多的品种与供应商、厂家质量部门联系，严格监测药品的不良反应。

医院积极开展新项目，今年5月，该院医务科组织召开了论证会，



公共卫生临床中心全景效果图。

通过专家讨论、表决意见后，确定并着手开展“炎症两项”检查、全自动数字病理细胞分析及云胶片三个新项目。

医院结核科是我市重点建设专科，开展了多项科研创新项目，通过创新的治疗方法，为结核病患者带去了希望，在结核的个体化治疗、免疫治疗、介入治疗、中西医结合治疗及外科治疗具有很强的优势。如，对难治性耐药性结核治疗、肺外结核采用“内外联治法”，对老年结核合并其他疾病的综合治疗、HIV感染合并结核病、结核合并糖尿病等各种疾病采

用“协同治疗法”，对皮肤结核、淋巴结核、骨关节结核、泌尿系结核等各种结核病采用“个案治疗法”，疗效突出。

此外，医院担负着我市艾滋病防治的重大职责，是我市收治艾滋病的定点医院，承担病人的住院诊疗、抗病毒治疗（免费、自费）、暴露后预防、母婴阻断等工作。“每天一定要坚持按时服用药物，不然怕会产生耐药性！”“你最近的情况很好，要继续坚持！”……在医院艾滋病科，每位医护人员每天必做的一件事就是给艾滋病患者加油鼓劲，坚持定期电话联系患者，对患者嘘寒问暖，关心患者身体情况，让患者感受温馨又有关爱。

值得一提的是，艾滋病科的医护人员不仅参与感染者的治疗，还提供一些生活帮助，做好心理疏导，让感染者能够真正融入社会，过上正常生活。为了收获社会各界对艾滋病感染者更多的关爱，该院还建立了艾滋病同伴教育关爱组织——“温馨家园”，由医务人员和感染者对病人进行心理咨询辅导，向病人家属宣传艾滋病的相关知识，消除家属的恐惧心理，使艾滋病病人能得到家庭和社会的关爱和支持，使病人增加了治疗信心，减少了对社会的偏激和报复心理。

3 聚焦区域发展，建设公共卫生临床中心

近日，衡阳市发布《建设国家区域医疗中心资源清单》，确定依托衡阳市第三人民医院感染科建设省级临床重点专科，不仅彰显了该科学科建设和医疗实力，也体现了该院医疗服务能力的提升。

当前，衡阳市第三人民医院南院拥有床位460张，建设有隔离病房、隔离实验室等，也建立了一支随时应对疫情的后备军，确保了疫情和突发公共卫生事件的应对能力。

为了完善衡阳市公共卫生服务体

系，提升对衡阳市及湘南地区传染病防治及突发公共卫生事件的处置能力，该院正全力加快推进“北院南迁”工程，加速建设衡阳市公共卫生临床中心，该项目目前已获得市发改委批复同意立项。据了解，该项目总面积达到10万平方米，总床位800张，建立封闭式的实验室、病房，将在今年年底启动项目建设，并在三年内完成基础建设，届时，医院应对疫情的救治能力将大大提升，将更好地为湘南人民的健康安全保驾护航。

“我们建设公共卫生临床中心，也为衡阳建设成功国家区域医疗中心贡献了一份力量。”该院党委书记洪卫国介绍，该院将加强公共卫生队伍建设，通过培训和学习，加强医疗队伍的能力建设，提升整体素质，打造一支防疫铁军，打造好疫情防控救治体系，做到未雨绸缪，有备无患。同时，医院将继续在医疗能力、护理服务、硬件设施方面持续发力，加强全面建设，夯实为我市公共卫生事业服务的能力，以优势学科带动医院高质量发展。



公共卫生临床中心效果图。